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Добрый день уважаемые коллеги! 
Сегодня я хочу вас познакомить с проектом «Приобщение детей к историческим и культурным ценностям через обучение в ШЮМ «Силуэт»
В наше время  возрождение, сохранение традиций и дальнейшее развитие народных промыслов и ремесел  являются как никогда важными. Благодаря традиционной народной культуре решается множество воспитательных задач, в первую очередь задача формирования личности ребенка. 

Народные традиции широко используются  в образовательном процессе школы юного модельера  «Силуэт». Основное предназначение школы заключается в приобщении детей к историческим и культурным ценностям, через изучение  русского костюма. Как и все виды декоративно-прикладного искусства, народный костюм имеет свои законы. Ритм, пропорции, знание законов симметрии, цвета, композиции – все это необходимо для понимания народного костюма. Работа над ним – это очень кропотливый труд. Это изучение литературного наследия, различных видов рукоделия, обычаев и обрядов. Очень важно в поиске материалов посещение музеев, выставок, фестивалей, семинаров по народному костюму, сотрудничество с другими аналогичными коллективами.
Поддержание и развитие традиций художественных ремесел необходимо в тех местах, где сохранились в памяти местного населения не только как историческая ценность, но и сегодня находят себе место в современном быту. Дети успешнее осваивают материал, связанный с народной культурой, в тех ситуациях, когда сами являются участниками творческого процесса.
Особенностью программы школы юного модельера является интеграция различных видов деятельности, когда занимаясь в одном коллективе, ребенок имеют возможность освоить несколько курсов.

Особенности организации деятельности школы:

Специфика работы заключается в сотворчестве педагогов и детей. При разработке моделей каждый костюм прорисовывается и обсуждается. В костюме рождается образ, который требует индивидуального подхода. Обучающиеся для накопления материала пишут рефераты по истории русского костюма, о тканях, обуви и др. Народное декоративно-прикладное искусство – это одно из средств эстетического воспитания, помогающего формировать художественный вкус подрастающего поколения. 
Каждая коллекция одежды – это мини-спектакль, требующий совместных усилий специалистов разного профиля. Это возможно только при условии единства коллектива и индивидуальной проработки каждого костюма и образа. 

Цель проекта: способствовать развитию и раскрытию творческого потенциала детей через возрождение интереса к национальной культуре, истории костюма и технологии его создания.

Задачи: 

- знакомить детей с истоками народного творчества.

- помочь адаптироваться личности подростка в современных условиях через трудовое обучение, эстетическое воспитание и творческое общение детей.

- формировать комплекс знаний, умений и навыков по направлениям школы.

- раскрывать индивидуальность личности ребенка в условиях детского объединения посредством интеграции различных видов деятельности.

- ориентировать обучающихся на профессии швейной отрасли.

Результаты реализации  данного проекта:

За 5 лет работы, школа выпустила около 100 человек, причем некоторые из выпускников продолжили свое обучение в средне-специальных и высших учебных заведениях по профессиям: дизайнер, художник-модельер, модельер-закройщик. 

В настоящее время мода изменяется гораздо более быстрыми темпами, чем в прошлом. Она часто обращается к источникам народного творчества, привнося в одежду неповторимые элементы народного творчества. Результатом работы являются созданные тематические коллекции. 
Первая коллекция, выполненная в народном стиле, называлась «Сударушка». В нее  вошли шестнадцать моделей современных костюмов изо льна с элементами народного творчества – отделка тесьмой, роспись по ткани, аппликация, вышивка бисером и пайетками.

В коллекции «Коробейники» использована техника лоскутного шитья. Материалом для костюмов послужили старые вещи из «бабушкиного сундука». За основу коллекции взят такой вид народной одежды, как городской костюм или пара – кофта-жакет с гладким лифом и парной к ней короткой (несколько ниже колена) юбки. 
В представленных моделях коллекции «Северная красавица» присутствуют живописные, образные элементы народного костюма северных великорусов, в частности Ярославской области. Спокойный, сдержанный фон костюма украшен декоративными орнаментальными полосами. За основу платья-туники взят простой крой русской рубахи, а накидки-пончо – оплечье или рубаха-рукава. Коллекция решена в традиционной цветовой гамме. Все предоставленные модели связаны на спицах. 

В коллекции «Очарование Ростова» сочетается летняя синь озера Неро и белокаменность ростовских церквей. За основу кроя изделий коллекции взят русский платок (шаль). Костюмы декорированы тесьмой, аппликацией, вышивкой бисером и пайетками.

В Ярославской губернии славился рукоделиями своих жительниц древний культурный центр Ростов Великий. До нас дошло очень мало подлинных местных работ. Однако те, что известны, отличаются прекрасным качеством. Ростовское кружево исключительно льняное, из тонкой пряжи, как многопарное, так и сцепное. Это и послужило идеей для создания коллекции «Звонкое лето». Коллекция декорирована цветными кружевными вставками, выполненные в технике вязания крючком, имитирующими сцепное кружево, которые служат связующим звеном, помогая создавать гармоничный и удобный ансамбль. 

В старину девочка, достигшая 11-13 лет, демонстрировала свои умения в рукоделии и мастерстве перед подругами, чтобы быть принятой в старший возрастной круг. И эта похвальба не считалась нескромной и постыдной. Иметь возможность показать свое «я» посредством русских ремесел – это огромное счастье для творческих людей, для мастериц. Так появилась рабочая коллекция  «Лукошко», в которой прекрасно сочетается  цвет небеленого льна и красочность лоскутной пластики.

      Работая над идеей коллекции «Ростовская финифть», мы обращались к различным информационным источникам, изучили традиции и быт родного края. К сожалению, костюм Ярославской губернии не сохранился до наших времен, поэтому, создавая эскизы коллекции, мы делали акцент на декоре костюма. Для этого, за основу декоративного решения костюма мы взяли особенность нашего края – финифть. В ходе подготовительной работы обучающимися ШЮМ изучались материалы по истории родного города, его быту и традициям, и, конечно же, ростовской финифти.
Сегодня лоскутное шитье в одежде переживает свое второе рождение. Причем не всегда есть необходимость полностью «забивать» модель лоскутом, достаточно сделать, например, аппликацию или нашивку сверху из необработанных по краю тканей, что, кстати, сейчас очень распространено в современной моде. Именно этим руководствовались мы, создавая коллекцию «Проказница». Модели этой коллекции передают беззаботное настроение девочки - подростка. От беспечной юности заимствована атмосфера праздника и простоты, игра ярких цветов. Используя приемы лоскутного шитья  в наших моделях, мы постарались  сделать их индивидуальными и неповторимыми.
«Без кринолина нет изящного туалета и нет хорошей фигуры.

Кринолин так привился к современному костюму,

что, кажется нельзя и подумать обойтись без него»….

Это обрывки воспоминаний об ушедшем веке прабабушек, попытка ухватить ускользающие ощущения. Как и ощущения уходящей осени…. Шуршащие под ногами листья, особый свет неяркого солнца, чарующие пейзажи – эта пора всегда волновала поэтов, живописцев, творцов. Она не оставила равнодушными и нас.... И мы решили соединить эти два момента в нашу коллекцию «Осенние фантазии». Вдохновением к ее созданию послужила неповторимая прелесть Бабьего лета. Коллекция построена на теплой цветовой палитре самых красивых оттенков осени: теплый оранжевый, спелый бордовый, густой зеленый и как маленькое волшебство – немного золотистого….

Коллекция выполнена из спандбонда, декорирована в технике безрезервного батика и украшена пайетками.
Подведение итогов, оценка работы имеют огромное воспитательное значение для детей. Одна из форм оценки результатов – показ коллекций на различных конкурсах, выставках, фестивалях, чтоб каждый ребенок мог сравнить свою работу с другими, выделить лучшее, увидеть свои ошибки.
Несмотря на положительные моменты в нашей работе, мы сталкиваемся и с множеством трудностей. 

Каждый инновационный проект, каким и является школа юного модельера, должен финансироваться, иначе его реализация невозможна. 

Ежегодно Администрация Ярославской области проводит конкурс среди учреждений дополнительного образования детей, внедряющих инновационные образовательные программы.  Мы готовы подать на конкурс проект программы для реализации новых творческих идей, тем самым снять на время вопросы финансирования и участия детей в конкурсах и фестивалях более высокого уровня, где требуются вступительные взносы. 
Ставя перед собой актуальные, интересные цели, мы стараемся радовать своей работой жителей и гостей города и района на различных городских мероприятиях. Сохраняя сложившиеся традиции, совершенствуем деятельность по обучению и воспитанию детей на основе ценностей нашей истории и культуры родного края.
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