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«От мечты к звездам»
Ежегодно, 12 апреля, отмечается в нашей стране День Космонавтики. Для Ростова Великого, которому в 2022 году исполняется 1160 лет, этот день особенно значим своей причастностью к освоению космоса. Именно здесь, в юности (9 и 10 класс закончил в средней школе №3) проживал Валерий Иванович Токарев, Герой РФ, космонавт. А с 2008 по 2012 года занимал пост главы Ростовского муниципального района.

Тема проекта «Раз и навсегда обретя крылья» связана с изучением жизни и воинской службы Валерия Ивановича Токарева, Героя Российской Федерации, летчика-космонавта, Почетного гражданина Ростова Великого.
Актуальность и выбор темы проекта определены следующими факторами:
- в изостудию «ОРЛИС» МОУ ДО ЦВР поступило приглашение от библиотеки-филиала №4 им. В.В.Терешковой  г.Ярославля  принять участие в XI Межрегиональных краеведческих чтениях «От мечты к звёздам»;
- так как Герой РФ космонавт В.И.Токарев в юности проживал в городе Ростове, а в 2008 году был избран Главой Ростовского МР Ярославской  области;

- в 2022 году, 29 октября, В.И.Токареву исполняется 70 лет. Для Ростова Великого 2022 год также является юбилейным, прошло 1160 лет с его основания;
- интерес обучающихся к истории российской космонавтики, к неизвестным фактам жизни своего соотечественника, космонавта В.И.Токарева;
- желание обучающихся отразить свои впечатления и фантазии в художественных образах.
Основной целью проекта было изучение жизни и воинской службы космонавта В.И. Токарева и использование полученной информации для составления доклада «Раз и навсегда обретя крылья» к XI Межрегиональным краеведческим чтениям в библиотеке-филиале №4 им. В.В.Терешковой  г.Ярославля и для активизации творческой деятельности обучающихся при создании художественных работ ко дню Космонавтики на выставки «В мире вселенной» (в городской детской библиотеке и в музее Космонавтики МОУ СОШ №3 г.Ростова).
Задачи:

- формирование творческих групп; 

- изучение жизни и воинской службы космонавта В.И. Токарева и использование полученной информации для составления доклада «Раз и навсегда обретя крылья» к XI Межрегиональным краеведческим чтениям в библиотеке-филиале №4 им. В.В.Терешковой  г.Ярославля; 
- создание творческих работ обучающихся ко дню Космонавтики на выставки «В мире вселенной» (в городской детской библиотеке и в музее Космонавтики МОУ СОШ №3 г.Ростова);
- оформление выставок в городской детской библиотеке и в музее Космонавтики МОУ СОШ №3 г.Ростова.

Выдвижение гипотезы.

Можно ли создать творческие композиции о мире вселенной, основываясь на собственном воображении, фантазии и образном мышлении, а так же на впечатлениях от исследовательских фактов жизни и воинской службы В.И. Токарева, летчика-космонавта, Героя Российской Федерации.
Данный проект является комплексным, так как носит одновременно исследовательский, информационный и творческий характер. На разных этапах осуществления проекта доминировал то один, то другой вид деятельности (познавательной, творческой, прикладной). 

По длительности исполнения проект можно отнести к краткосрочному, так как работа над ним продолжалась полтора месяца.

По количеству участников это фронтальный проект, в котором задействовано более 30 человек.

Содержание проекта.

1-й этап. Разработка проектного задания.
Определение темы проекта, цели, задач.
Формирование творческих групп по направлениям:

- исследовательская группа (поиск информации для осуществления проекта);

- художественно-практическая группа (создание художественных работ для выставки);
- художественно-оформительская группа (организация и оформление выставки).

2-й этап. Разработка проекта.

Исследовательский период (поисковая деятельность):

- поиск и изучение информации о жизни и воинской службе В.И.Токарева (посещение библиотек и использование Интернет ресурсов); 

- систематизация и анализ полученной информации;

- подготовка доклада по теме исследования;
- представление продукта исследовательской деятельности (доклада) «Раз и навсегда обретя крылья» на XI Межрегиональных краеведческих чтениях в библиотеке-филиале №4 им.В.В.Терешковой г.Ярославля.
Художественно-практический период (творческая деятельность):

- поиск эскиза сюжета будущей картины, композиционного построения, техники исполнения;
- работа на ватмане: контурный рисунок с эскиза, подмалевок (техника гуашь,  сухая пастель, восковые мелки, акварельные карандаши и краски – на выбор); 
- решение переднего и дальнего планов, пространства;

- детальная проработка элементов композиции;

- анализ работ в процессе завершения;

- уточнение и завершение творческих работ.

Художественно-оформительский период (оформление выставки):

- отбор лучших работ; 

- оформление работ в рамы под стекло;

-  написание титульного листа выставки;

- экспозиционное размещение выставочных работ (в городской детской библиотеке и в музее Космонавтики МОУ СОШ №3 г.Ростова).
3 этап:

 - предварительная защита (перед обучающимися изостудии «ОРЛИС» МОУ ДО ЦВР в группах №4,6,7); 
 - представление проекта (на XI Межрегиональных краеведческих чтениях в библиотеке-филиале №4 им.В.В.Терешковой г.Ярославля);

 - открытие выставки «В мире вселенной» (в городской детской библиотеке и в музее Космонавтики МОУ СОШ №3 г.Ростова).
4 этап – рефлексия
- обсуждение, анализ и оценка результатов; выводы, обсуждение планов на дальнейшую проектную деятельность, выявление новых проблем исследования.

Доклад о В.И. Токареве, герое Российской Федерации, 

летчике – космонавте, Почетном гражданине Ростова Великого
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 Этот доклад о герое Российской Федерации, лётчике – космонавте, нашем земляке,  Почётном гражданине Ростова Великого Валерии Ивановиче Токареве. 
Порядковый номер – 391 (91)

Количество полётов  - 2

Продолжительность полётов – 199 суток 15 часов 6 минут 48 секунд

Число выходов в открытый космос – 2

Продолжительность работ в открытом космосе – 11 часов 05 минут

Статус – космонавт-испытатель ГКНИИ ВВС лётчик-космонавт РФ.

Родился Валерий Иванович 29 октября 1952 года, на территории военного городка полигона Капустин Яр во Владимирском районе Астраханской области. В настоящем, в 2022 году, исполняется ему 70 лет. Этот удивительный человек относится к тому немногочисленному количеству людей, кому удалось осуществить свою заветную мечту, раз и навсегда обретя крылья – в прямом и переносном смысле. Удалось, благодаря собственной настойчивости, огромной силе воли, непреодолимой тяге к знаниям, самосовершенствованию. Проявляя мужество, железную выдержку, без которой невозможно обойтись в профессии лётчика - космонавта, Валерий Иванович остается очень мягким, тактичным, доброжелательным человеком, доступным для своих земляков, друзей. И весь Ростов Великий, 1160 лет которому исполняется в этом году, вот уже 23 года гордится не только архитектурными памятниками и развитием финифтяного промысла, но и причастностью к освоению космического пространства.

Мать, Лидия Николаевна, до пенсии работала заведующей библиотекой. Отец, Иван Павлович, был военным офицером, работал в Капустином Яру, где строились площадки для запуска ракет. Валера любил бывать на месте службы отца. Атмосфера, царившая там, навсегда врезалась в его сознание и позже, наверняка, повлияла на выбор профессии. Он наблюдал и мечтал о том, как вырастет и сядет за штурвал лучшего советского самолёта. Вскоре отца демобилизовали, и семья переехала в город Ростов, где жила мама Лидии Николаевны.

 Как члена партии, Ивана Павловича направили работать в село Осенево Гаврилов-Ямского  района, председателем колхоза. Здесь прошли детские годы будущего космонавта. Самым любимым развлечением детворы были самолеты. В колхозы прилетали кукурузники, чтобы опылять и опрыскивать поля. А для лётчиков не в тягость было прокатить круг, другой бойких любопытных ребят. Эти полёты остались одним из самых ярких воспоминаний детства Валерия Ивановича. 8-й 9-й и 10-й класс Валерий обучался в Ростове, в средней школе №3. Учёба давалась легко. К этому времени он уже точно решил стать лётчиком. В 1969-м году поступил в Армавирское высшее военное училище лётчиков. Из 20 ребят комиссия отобрала только четверых, в их числе – Токарева, а после образования Ставропольского училища был переведен в него. (ВВАУЛШ). 

С 30 октября 1973 года служил лётчиком, с февраля 1975 г. - старшим лётчиком, с февраля 1977 года - командиром авиационного звена, с января 1980 года - заместителем командира авиационной эскадрильи истребительного авиационного полка (ИАП) ВВС, базировавшегося в посёлке  Домбаровский Оренбургской области (Приволжский военный округ). С 18 ноября 1981г. проходил подготовку в 267-м центре испытания авиационной техники и подготовки лётчиков - испытателей. 29 июля 1982г. с отличием окончил курсы 267-го центра испытания авиационной техники и подготовки летчиков - испытателей в городе Ахтубинск Астраханской области, получил квалификацию «лётчик – испытатель». 
С марта 1982 г. служил лётчиком-испытателем, с 1985 г. – старшим лётчиком-испытателем филиала ГКНИИ ВВС им. В.П.Чкалова в пос. Кировское в Крыму (Одесский В.О.). Испытывал самолёты вертикального взлёта и посадки палубного базирования КБ А.С. Яковлева, самолёты аэрофинишерной посадки палубного базирования Су-27К и МиГ-29К. Испытывал авиационные комплексы ТАКР типа «Киев», «Баку», «Адмирал флота Советского Союза Кузнецов».

С октября 1986 г. служил заместителем командира авиаэскадрильи по политической части, старшим лётчиком-испытателем.

В 1987 г. был отобран в ГКНИИ ВВС для работы по программе «Буран». Прошёл медицинское обследование и 25 января 1989 г. решением ГМВК отобран в качестве кандидата в космонавты от ГКНИИ ВВС. С мая 1989 по  апрель 1991г. проходил общекосмическую подготовку в ЦПК им. Ю.А. Гагарина и 5 апреля 1991 г. получил квалификацию космонавта-испытателя.

В феврале 1992 г. после распада СССР и перехода испытательного управления ГКНИИ, находящегося в Крыму, под юрисдикцией Украины, отказался принять присягу Украине, в результате чего был отстранен от должности, снят с лётной работы и выведен за штат. С мая 1992 до января 1993 г. служил старшим лётчиком-испытателем ГКНИИ ВВС в Ахтубинске Астраханской области.

Космическая подготовка началась с 1987 года. Валерий Иванович был отобран для работы по программе «Буран». 25 января 1989 года, решением ГМВК, отобран в качестве кандидата в космонавты.

С мая 1989 по апрель 1991 г. проходил общекосмическую подготовку в ЦПК им. Ю.А. Гагарина и 5 апреля 1991 г. получил квалификацию космонавта-испытателя.

30 января 1993 г., приказом МО РФ, был зачислен на должность космонавта-испытателя, старшего лётчика-испытателя группы космонавтов ГКНИИ ВВС.

В 1995 году посетил американский испытательный полигон в Неваде.

16 сентября 1997 г. был зачислен в отряд космонавтов РГНИИ ЦПК на должность космонавта-испытателя.

20 октября 1997 года ГМВК утвердила Валерия Токарева командиром экипажа первой российской экспедиции посещения МКС.

Первый полёт на МКС совершил Валерий Иванович с 27 мая по 6 июня 1999 г. в качестве специалиста полёта шаттла Discavery STS-96 по программе сборки МКС. Продолжительность полёта составила 9 суток 19 часов 14 минут 16 секунд.

С 2001 года проходил подготовку в составе основного экипажа МКС-8 в качестве бортинженера и командира ТК «Союз ТМА» (вместе с американскими астронавтами Майклом Фоулом и Уилльямом Мак Артуром). Однако, после катастрофы шаттла Columbia, экипажи МКС были сокращены до 2-ух человек, что вызвало необходимость переформирования экипажей.

14 сентября 2005 г., на заседании Государственной комиссии, Валерий Токарев и Уилльям Мак Артур были утверждены в качестве основного экипажа 12 экспедиции на МКС.

Второй полёт совершил В.И. Токарев с 1 октября 2005 г. по 8 апреля 2006 г. в качестве командира корабля «Союз ТМА-7» и бортинженера 12-го основного экипажа МКС вместе с Уилльямом Мак Артуром. При старте на борту находился участник космического полёта Грегори Олсен, при посадке – Маркус Понтес.

Стыковка с МКС была проведена 3 октября 2005 года. Во время полета совершил 2 выхода в открытый космос продолжительностью 5 часов 22 минуты. Во время выхода (в американских скафандрах из шлюзовой камеры Quest) была установлена новая видеокамера и демонтирован неисправный зонд FPP. 

3 февраля 2006 г., во время второго выхода в открытый космос (в российских скафандрах «Орланд -М» через люк модули «Пирс»), продолжительностью 5 часов 43 минуты, были проведены работы по демонтажу состыковочного отсека «Пирс» контейнера с научной аппаратурой «Биориск-МСН»,  также работы на российском и американском сегменте МКС. Кроме того, во время выхода был запущен скафандр – спутник «Орлан-М» (SuitSat), начиненный радиоаппаратурой радиолюбительского  диапазона. 

Продолжительность полёта составила 189 суток 19 часов 52 минуты 32 секунды.

12-й экипаж МКС успешно выполнил намеченную научную программу - это 46 различных экспериментов, 38 из них были начаты в предыдущих экспедициях. «У нас был совместный эксперимент со школьниками» - рассказывал Валерий Токарев. «Мы на орбите выращивали специальный горох, а дети на земле параллельно проводили такой же опыт». Я испытывал большое удовольствие, потому что мы вместе делали общее дело. Это так важно привлечь детей к научным экспериментам. Ведь от того, насколько дети будут заинтересованы сейчас, будет зависеть, какая смена придёт в ближайшие годы, считал он, полковник ВВС, 388-й астронавт мира, 91-й космонавт России. 

У всех Ярославцев к тому годовому полёту 12-й экспедиции Международной космической станции был особый интерес. Героя России, космонавта - испытателя Валерия Ивановича Токарева, несмотря на то, что он родился в городе Капустин Яр, считают земляком. В Ростове жила его мама Лидия Николаевна Токарева и 388-й космонавт мира частенько наведывался сюда, считая город своей юности и своей малой родиной. Через месяц, как и обещал Валерий Иванович Токарев приехал в Ростов приведя с собой из космической экспедиции улиток, червяков, выращенный горох и специальные сувениры, побывавшие вместе с ним на МКС. 

На улице Декабристов, где раньше стоял деревянный дом Токаревых, было запланировано построить новое двухэтажное каменное здание - своеобразный дом – музей о летчике – космонавте Валерии Ивановиче Токареве и космических достижениях России. К сожалению, в городе Ростове, этот проект заморожен, но музей космонавтики существует. Размещается он здании средней школы №3. 
После полёта, до ухода из отряда космонавтов, Валерий Иванович проходил подготовку в группе МКС1.

В связи с избранием его главой Ростовского района Ярославской области, покинул отряд космонавтов. Приказом Министра обороны № 82 от 10.06.2008 г. уволен из рядов вооруженных сил. В марте 2009 года вернулся в отряд космонавтов ЦПК на должность «инструктор-космонавт-испытатель», оставаясь при этом Главой Ростовского района Ярославской области.

8 сентября 2013 года, набрав 67,9% голосов избирателей, был избран главой городского округа «Звёздный городок».
С 2013 г. по 2018 годы возглавил «Звёздный городок». В 2018-м году, оставаясь мэром Звездного городка, совершил арктический перелёт по Северному Полярному кругу на двух самолётах амфибиях – «Ла – 8» и «Борее». Был замысел большого экваториального перелёта и экспедиции в Антарктиду к 200-летию открытия континента. Но пандемия смешала планы. А северный маршрут пройти удалось. Намечались переговоры президента Владимира Владимировича Путина с руководителями ряда арктических государств, и к этому событию было решено приурочить встречу с соотечественниками во всех приполярных странах, и заодно проверить новые маленькие самолёты в условиях крайнего Севера. В команде было 7 человек. Стартовали 3 июля 2018 года с аэродрома Красный Яр Саратовской области, а домой вернулись 14 августа. За 43 дня пролетели почти 21000 километров, побывали на Аляске, в Канаде, Гренландии, Исландии, Фарерских островах, Норвегии, Швеции, Финляндии. Летели очень низко, в основном метров 300 над землей, что называется с огибанием рельефа местности. Так как Валерий Иванович Токарев закончил академию народного хозяйства при правительстве РФ (1996 -  1997-й год), ему было очень интересно исследовать нашу часть Северного Ледовитого океана, изучая (вместе с учёными института океанологии) популяцию белых медведей и их кормовую базу – тюленей, моржей, белух. 

По медведям летал последние три года, ведя авиаучёт в интересах Росприроднадзора и Министерства природы. Этот авиаучёт медведей - волонтёрская программа, абсолютно не денежная, поэтому долго искали пилота, который может летать на малых высотах и в северных широтах. «Могут возникнуть свои нюансы и проблемы, при которых не каждый самолёт подойдет, не всякий лётчик согласится. Нашли меня - я согласился» - не раз рассказывал Валерий Иванович в своих интервью. В экспедицию отправлялись каждой весной. 

В 2021-м году она продолжалась с 10 мая по 6 июня. Обследовали Печорское и Карское море, Южную часть Новой Земли, Обскую губу, затем - море Лаптевых, Восточно-Сибирские острова, Великую Сибирскую полынью. Там находится медвежий родильный дом. Много интересного, познавательного получали учёные из этих экспедиций. 
Валерий Иванович много ездит по России, встречается с детьми. Его огорчает, что престиж космонавта в нашей стране снизился в отличие от Америки, Европы или Китая, где тайконавтов ценят высоко. Любознательность с детства, стремление к вершинам подняли Валерия Ивановича Токарева на «неземную высоту».

«Каждый сам выбирает свою дорогу в жизни, - говорил Валерий Иванович – и я иду тем путем, который определил для себя с детства!».

Выставка работ обучающихся изостудии «ОРЛИС»
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