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Цель мероприятия – знакомство с деятельностью лагеря профильной смены. 
Задачи:
- знакомство с профессией «учитель»;
- проведение профориентационного мероприятия;
- сплочение коллектива участников.
Техническое оснащение: компьютер, проектор, колонки, экран, презентация, микрофоны.
Ход мероприятия
В: Добрый день, дорогие друзья!
Мы рады приветствовать  вас на открытии профильного лагеря для педагогических классов «Калейдоскоп педагогических профессий» Внимание! Звучит гимн Российской Федерации.
Звучит гимн РФ
В: Ничто и никогда не заменит в этом мире педагога. Как бы ни менялись технологии, каким бы умным ни становился искусственный интеллект, рядом с ребенком всегда будет педагог, осваивая вместе с ним новое знание, открывая удивительное единство мира. 
В: Стремитесь идти в ногу со временем, ведь еще Виссарион Белинский отметил: «Кто не идёт вперёд, тот идёт назад: стоячего положения нет». И сегодня вам представилась возможность интересно идти по пути самопознания и открывать в себе новые грани.
В2: Слово для приветствия предоставляется начальнику управления образования администрации Ростовского МР – Ларисе Владимировне Грудановой.
В: Организаторами профильного лагеря являются управление образования администрации Ростовского муниципального района, Центр внешкольной работы, Ростовский педагогический колледж, Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Содействие», гимназия им. А.Л. Кекина, средние общеобразовательные школы №3, №4.
В: Профильный лагерь рассчитан на 5 дней. Программа лагеря позволит Вам познакомиться с разнообразием мира педагогических профессий; развить познавательные, интеллектуальные и творческие способности, через включение в различные виды деятельности. 
В профильном лагере «Калейдоскоп педагогических профессий!» для вас будут организованы тренинги, мастер-классы, экскурсии, интеллектуальные игры, интерактивные профориентационные мероприятия. Ежедневно с вами будут проводить рефлексию, где каждый поделится своими впечатлениями и эмоциями. 
Именно участие в работе профильной смены приносит самый главный и значимый педагогический эффект – формирование личности, готовой к жизни в современном социуме, раскрытие творческого потенциала и развитие коммуникативной культуры. Мы надеемся, что каждый из вас, за эту неделю, сможет проявить и раскрыть себя с новой стороны и будет готов в дальнейшем посвятить свою профессиональную деятельность педагогике.
В: Современная Россия нуждается в молодых педагогах, которые являются одним из важнейших ресурсов страны, были и остаются генераторами новых идей, планов, свежих и нестандартных решений. В то же время молодые педагоги – это поддержка и опора для опытных коллег в быстро меняющемся мире информационных технологий. 
Ежегодно с 2007 года Глава государства своим указом посвящает следующий год той или иной теме для привлечения к ней общественного внимания. Так, 2023 год был объявлен годом педагога и наставника, а 2024 год объявлен Годом семьи. 
В: Именно поэтому мы открываем  наш профильный лагерь интеллектуально-развлекательным мероприятием «PRO-семью, PRO-педагогику». 
В: Но перед тем, как его начать, мы объявляем 5-тиминутную паузу. После перерыва ждём вас здесь, в актовом зале  на мероприятии.
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