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Ведущие: Беляева А.Н., Костикова Ю.С., педагоги-организаторы МОУ ДО ЦВР.
Цель мероприятия – подведение итогов организации работы профильного лагеря.
Задачи:
- знакомство с системой образования РМР;
-  награждение участников лагеря;
- сплочение коллектива участников.
Техническое оснащение: компьютер, проектор, колонки, экран, презентация, микрофоны.
Ход мероприятия
В: Добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать  вас на закрытии профильного лагеря для педагогических классов «Калейдоскоп педагогических профессий». 
[bookmark: _GoBack]В: В дни весенних каникул, уже второй год подряд, с детьми педагогических классов образовательных учреждений проходит смена профильного лагеря, в которой принимают участие 20 школьников из 5ти  школ города  и района: Гимназия им. А.Л. Кекина, школа № 4, школа № 3, Семибратовская и Ишненская школы.  За пять дней смены ребята познакомились с работой педагогов Центра внешкольной работы,  побывали в гостях у специалистов Центра «Содействие», посетили Ярославский государственный педагогический университет им К.Д. Ушинского, побывали в роли педагогов в стенАх Ростовского педагогического колледжа.
И сегодня, в заключительный день мы хотим познакомить с  системой образования Ростовского муниципального района, о которой вам расскажет Татьяна Николаевна Орлова – заместитель начальника управления образования администрации РМР.
ВЫСТУПЛЕНИЕ Орловой Т.Н.
Время неумолимо движется вперёд, и эти 5 дней, проведенные вместе пролетели стремительно быстро, потому что были наполнены интересными мероприятиями, различными мастер-классами, яркими событиями и, конечно же, встречей новых друзей и реализацией своих уникальных идей. 
В: Давайте вспомним, как это был. Внимание, на экран!
СЛАЙД ШОУ
 В: Человек в своей жизни постоянно сталкивается с проблемой выбора. Выбор профессии – одно из наиболее серьезных, самых важных жизненных решений. Сделав выбор, мы не только определяем основное занятие на всю жизнь, но и свой круг общения, стиль жизни, а иногда и судьбу. Мы хотим, чтобы Вы любили и гордились своей будущей профессией!
В: И сегодня на нашей заключительной общей встрече мы подведём итоги профильного педагогического лагеря «Калейдоскоп педагогических профессий».
В: Слово предоставляется начальнику управления образования администрации Ростовского МР – Ларисе Владимировне Грудановой. 
НАГРАЖДЕНИЕ
В: Сегодня вы получили сертификаты, подтверждающие прохождение определенного уровня профильной подготовки, а самое главное многим из вас данная смена поможет понять на правильном ли они пути, выбирая профессию педагога! 
В: Наше мероприятие подошло к концу. Мы желаем, что бы наш лагерь  помог вам получить бесценный опыт. До свидания! До новых встреч!
