Беседа с учащимися «Что мы знаем о сквернословии?»

Здравствуйте ребята! Хочу зачитать вам отрывок из стихотворения. 

Есть слова пострашнее, чем порох, 
Чем снаряд над окопными рвами 
Я советую людям при ссорах 
Осторожнее быть со словами. 

Мир устроен на этой основе, 
И достаточно, в общем, серьёзно: 
О любом опрометчивом слове 
Пожалеете рано иль поздно 

Вы к словам проявляйте терпение, 
Не берите в расчёт кривотолков. 
Ведь от них остаются раненья, 
Как от мелких, но острых осколков.

 Как Вы думаете о чем мы сегодня с вами поговорим?
Что же такое сквернословие? 
Итак, сквернословие – это речь, наполненная неприличными выражениями, непристойными словами, бранью. 
Но мало кто из вас догадывается, что сквернословие, как и хамство - оружие неуверенных в себе людей. 
Нецензурная  лексика свидетельствует о духовной болезни человека.   Слово – не просто набор звуков выражающих мысль. Оно способно очень много рассказать о нашем духовном состоянии. Сократ говорил: "Каков человек, такова его и речь”

В древней Руси мат являлся ни чем иным, как заклинанием. Наши предки произносили эти слова, призывая себе на помощь  зла и темных сил. Ведьмы и колдуньи использовали сквернословие в своих наговорах, насылая проклятие. Все знали, что бранить детей нельзя матом, они будут мучимы бесами. Материться в доме нельзя: бесы будут жить в этом жилище. Также нельзя было ругаться в лесу: леший может обидеться, на берегу реки или озера – оскорбится водяной. 
Где же человеку можно было выругаться, выплеснуть из себя всю злость? Оставалось одно место – поле. У  славян, как и у других народов, в языческие времена существовал культ плодородия, вера в мистический брак земли и неба. С помощью матерной брани земледелец-славянин  отпугивал нечистую силу. Он произносил их рядом со своим полем. Это обозначало: здесь есть уже нечистая сила, отправляйся, нечистый, дальше, прочь от моего участка.
Отсюда и выражение "поле брани”. Не зная происхождения этой фразы, многие думают, что это поле битвы. Однако значение фразы другое – это поле матерной ругани.
	
Употребляя мат в разговоре с друзьями, родными, современные люди, сами того не подозревая, совершают сокровенный ритуал, призывая зло изо дня в день, из года в год на свою голову и на голову своих близких. Количество бранных слов переходит в качество. Вначале у людей появляются мелкие неприятности, затем крупные, потом возникают проблемы со здоровьем.

Предлагаю вам посмотреть фильм, созданный детским объединением «Мир в объективе», под руководством ПДО Люлиной Юлией Алексеевной. Ребятами и педагогом была проведена масштабная работа по изучению данной проблемы среди общественности. Обучающиеся объединения провели опрос среди сверстников, их родителей и педагогов на темы:  «Ваше отношение к мату/сквернословию?», «Употребляете ли вы ненормативную лексику?», «Как можно повлиять на ситуацию?». Результатом этой работы стало создание видеофильма и организации фотовыставки «Шагай без мата!»
[bookmark: _GoBack]Сегодня мы много с вами говорили, рассуждали, и как итог хотелось бы, что бы вы заполнили анкету «Ваше отношение к мату». Просьба отвечать на вопросы  максимально открыто и честно. 
